

4年来,有472个公益项目在社工园落地开花

南京市社会工作园坐落于南京市玄武区大石桥19号,它始建于2012年,设有公益创投项目开发中心、重点公益创投项目培育中心、社会服务项目评估中心、社工人才实务培训中心,以及“项目汇聚区”。

4年来,南京市社会工作园每年不仅开发若干个具有创新性的社会服务项目,还分批安排创投重点项目进园进行实务性培育,并进行项目督导、评估,以提升其项目运作能力和实施质量。

目前,已经有472个公益项目在南京市社会工作园“落地开花”。它不仅为南京社工发展打开了专业窗口,也促进了大学生社工就业,促进了社会工作宣传,加快了社工在长三角地区的发展。

“社工园的使命是,建设社会创新的制度平台,服务需求、公益项目和资源对接的平台,跨界融合发展的网络平台。”南京市社会工作园项目主管王琛表示,他们希望社会组织成为体制外、第三方、专业化、自立自强自律的新生力量,推动社会公益事业发展,让公益事业成为促进人类社会文明进步的“第四只苹果”。

为大学生提供就业机会,孕育专业社会组织

这几年,南京社会工作园给不少社工专业的学生,提供了就业机会,孕育了很多专业的社会组织,提升了服务的质量。在政府、市场及家庭无法顾及的时刻,这些社会组织所提供的援助,往往便是“雪中送炭”。王琛就是南京社会工作园培育出来的一个先进典型。

王琛,南京大学社会工作专业研究生。“这个专业就业前景不太乐观,很多人都不知道社工是干什么的!”王琛介绍,南京有十几所高校都开设了社工专业,但是有近90%的学生毕业后都进了企业,还有一部分考了公务员等,并没有从事社工工作。

毕业前,王琛曾一度迷茫。她投了好几份简历,也得到了回应,但是去面试前她纠结不已,“如果不从事社工工作,专业就白读了。”

刚好,读研究生时,她曾经参加过南京市社工园组织的“第一届大学生公益创业梦工厂大赛”,对社工园培育社工人才,有一定了解。抱着试试看的心态,她来到社工园,在工作人员的指导下,注册了“金苹果社会



南京市社会工作园给博爱之家南京爱心妈妈群免费提供的办公室 现代快报记者 施向辉 摄

孵化公益

472个公益项目在南京市社会工作园开花,“第四只苹果”值得期待

社会工作是什么?如果要加一个定义,那么它应该算是“一种科学的助人服务活动,且不同于一般的行善活动”。不过,现实中的社会工作要比这个冷冰冰的定义温暖柔软得多。

在3月15日“国际社工日”到来之际,现代快报记者走进南京市社会工作园,靠近这个专门培育社会组织的“孵化器”,了解社会工作。目前,已经有越来越多人投身公益事业,可以预见的是,公益事业在不久的将来会成为促进人类社会文明进步的“第四只苹果”。

现代快报记者 钟晓敏 报道

工作服务中心”,承接了“月半月湾困境儿童社会支持”项目,关注锁金村街道辖区范围内的几十名困境儿童。

一年多来,社工园给她提供了很多帮助。不仅定期开展培训,还请专业人士帮她定期梳理项目。此外,还给她提供资金,解决办公场地活动场地,对接高校督导资源、企业资源、媒体资源,等等。

“现在,我让服务的‘案主’,也就是困境儿童,有了很大的改变。”王琛举例说,一个叫冰冰的女生改变就很大。冰冰的父母离婚多年,她从小跟外婆和妈妈长大,性格孤僻,不合群,不喜欢与小伙伴交流。她的梦想是,考上一所外国语大学,将来出国当兽医。

2015年7月,王琛第一次家访时,冰冰完全不待见她,对她视而不见听而不闻。不过,接触几次后,王琛终于找到了突破口,她发现冰冰喜欢绘画,于是就跟她聊起了绘画这个话题。因为冰冰家境困难,妈妈没有能力送她上辅导班,王琛就安排她到金苹果社会工作服务中心,跟其他小朋友一起接受免费培训。

王琛一点一滴的关爱,终于让冰冰打开最深处的心结。原来,爸爸是因为冰冰是个女孩,才跟妈妈离婚的。冰冰从小就很想要个爸爸,她还曾经问过舅舅,舅舅可不可以做她的爸爸妈妈,但是被拒绝了,让她内心更受伤。因为被贴上

“单亲”、“被抛弃”的标签,同学也歧视她,大家一旦丢了东西,第一个就怀疑她,有一次她还因此被扭送进了派出所,尽管事后查明东西不是她拿的,但是她小小的心灵已是伤痕累累。

了解冰冰的心理后,王琛一直在找干预方法。目前,她已经联系了心理专家,在活动中对冰冰做一些辅导,效果也不错,“冰冻三尺非一日之寒。”王琛说,冰冰还没有释怀。她过去的遭遇,也非心理专家几次疏导就能解决。王琛也在不断学习,包括与国外的社工做交流,希望在工作中有更好的突破。

提供资金技术支持,让公益组织规范化

在南京,“博爱之家南京爱心妈妈群”可以说是家喻户晓,为了救助家庭贫困的大病儿童,6年前,一群志同道合的年轻妈妈走到了一起。

然而,爱心妈妈群最早的雏形其实就是一个网络QQ群。2010年年底,在南京一个铁路道口,一名智障妇女生下下一个男婴,孩子的父亲是一个靠乞讨和收废品为生的66岁老人,完全不懂得照料新生儿,待媒体发现时,这个可怜宝宝的腿部已经被尿液浸泡得严重溃烂……

当时,网名“樱花”的年轻妈妈去医院看望了这个宝宝,并和几个

志同道合的妈妈一起,为帮助这个可怜的“铁路宝宝”,建立了一个名为“寒冷的冬天快点结束吧”的QQ群。

很快,“铁路宝宝”治愈出院,并被领养。“樱花”准备把QQ群解散,但有妈妈认为“应让爱心延续下去”。2011年3月,QQ群更名为“南京爱心妈妈群”,群成员由最初的十几人发展到了100多人。

“说实话,大家都没有做过公益,都不是专业人士,所以一直在摸索中前行。”爱心妈妈群负责人顾蕾说,“有时候,光有好心也不行,好心有时也会办坏事,所以,我们很长一段时间,几乎都是在模仿其他公益组织的模式。”

顾蕾说,最初没有对公账账户,募集到的善款都是直接交到患儿父母的手上,然而有些家长给孩子看完病后,就将善款直接挪为私用,这让她们感到无奈,此外,还有的孩子在寻求帮助前没有办医保,然而看病时把医保办好了,孩子父母一边拿着大家的爱心善款,一边又拿走了爱心妈妈准备做账的发票,去二次报销……

“那时候大多数妈妈都是上班族,每次遇到有孩子需要救助,都是在群里吼一声,谁有空谁去,因此在病情、家庭经济状况核实这块,总是不那么专业。”顾蕾说,另外,财务这块也是很大的麻烦。除了上述问题,一些受救助的孩子除了身体有疾病,心理也产生了问题,但爱心妈妈们没有经过培训,无法疏导孩子的心理问题。

2013年,爱心妈妈群越来越大,在市妇联的牵线下,博爱之家得

到了南京市社会工作园的支持。

首先是资金支持,这让爱心妈妈群聘请了三名专职工作人员,分别负责财务、助医以及行政工作。“财务可以保障善款的去向,每15天我们都会对外公布账本,助医主要是核实反馈孩子医疗上的问题。”顾蕾说。

以前,爱心妈妈群是个草台班子,做账就在家做,如果募集爱心物资,就找一个开店的志愿者,占用一些店面进行操作,患儿的档案资料更是因为没有有一个固定的办公室而流失严重。公益创投协会免费提供了一个办公地点,让爱心妈妈群“落地生根”。除了资金和地点的支持,在专业技术层面,公益创投协会也给予了指导。每隔一段时间,高校相关专业的老师,还有民政部门的相关工作人员就会开展培训督导工作。“在政策法规的把握及操作层面,都让我们的组织更加规范。”

如今,博爱之家爱心妈妈群已经超过2000人,参与具体事务工作的达240人,管理团队27人。“这6年,我们从一个网络组织,发展成一个规范的社会公益组织,可以说除了自身的努力发展外,最感谢的就是市妇联和社会工作园的帮助。”顾蕾如是说。

让“社区社工”成为更专业的“社会工作者”

27岁的王蓓以前是新街口街道成贤街社区的一名社工,“当时的社工,其实就是社区社工。”现在回想起来,王蓓认为,过于繁琐的行政事务,让像她这样的大多数社区社工都

平台,跨界融合发展的网络平台和,服务需求和,公益项目和,资源对接的制度

没办法全身心投入到服务于居民的工作中去。

“很多时候,都是居民打电话来反映问题,比如下水道堵塞,比如油烟扰民,我们就去处理,总是有些被动。”王蓓说,对网络里的老人,也会去关心,但一般探望都是重阳节、春节,还有天冷的时候,有些流于形式,浮于表面,“准确地说,就是没有时间和精力,对每一个居民都服务得那么细致。”而在王蓓心里,真正的社工并不是如此。

之后的一个契机,让王蓓开始接触公益创投这个概念,之后她便正式辞去原来的“社工”工作,开始真正的“社工”服务。

通过公益创投的形式,王蓓成立了自己的“四月天社会工作服务中心”,“我们的侧重点是基层治理。”王蓓告诉记者,目前她和小伙伴主要在做三件事:一小区自治,社区综合服务中心,另外就是社工培训。

随着政府购买服务力度的加大,越来越多的服务于居民的项目应运而生,小区自治就是其中一个。王蓓挑选了新街口街道红庙小区、一校园小区开展了她的项目。“这些都是上世纪80年代末无物业的老旧小区,现在的商品房都有物业,又有业委会,因此在小区治理方面都做得比较好,而老旧小区在这方面就略差。”

为了推广具有南京特色的无物业小区治理模式,王蓓和她的团队做了很多努力。“我们首先要熟悉小区的骨干居民,发动他们成为志愿者,同时根据居民的兴趣开办一些社

团,比如舞蹈团,提高小区的融洽度。”前段时间,王蓓通过“众筹”的模式,让小区居民自发捐款,购买户外桌椅,放置在小区里,“虽然每个人掏的钱不多但这样的形式能让居民更加自发地爱护桌椅,并且有参与感,把大家凝聚在了一起。”

从最早期的社区社工,到真正意义上为居民服务的社工,王蓓算是完成了自己的心愿,她也因此变得更加专业,王蓓说,真的非常感谢政府的大力支持。

一切都在探索,公益事业展望更美好的未来

目前从事公益事业的大多数是80后90后,年轻的他们对社会工作充满着热情,“政府拨款的资金毕竟有限,我们不能安全依赖于政府购买服务这种形式。”王蓓说,她希望“四月天”可以自己“造血”,不过目前,他们还在摸索阶段。

王蓓的心里已经暗暗有了想法,最近她关注到香铺营社区有一个15平方米的门房,“希望能把商业的东西和公益相结合,比如做一个社区咖啡厅,让周边的企业和居民一同加入进来,共享,合作造血。”

目前,政府正大力推动公益事业的发展,也全力培育专业社工开展社会服务,“我们希望在我们的努力下,社会组织成为体制外、第三方、专业化、自立自强自律的新生力量,推动社会公益事业发展,让公益事业成为促进人类社会文明进步的第四只苹果。”王琛说。

人气水果特惠 拨打96060新鲜水果送回家

订购热线96060,3月16日根据订单先后顺序统一配送



扫码更多选择

■ 超值美味——干禧果新鲜超值: **88**元/箱(约9斤)**■ 库尔勒雪梨**新鲜超值: **68**元/箱(约11斤装)**■ 木瓜**新鲜超值: **65**元/箱(9粒装)**■ 泰国象牙芒果**新鲜超值: **78**元/箱(8粒装)**■ 热销推荐——阿克苏冰糖心苹果**新鲜超值: **68**元/箱(约10斤装)

阿克苏苹果具有果面光滑细腻、色泽光亮、果肉细腻、果核透明等特点。肉质鲜嫩、香气浓郁、汁多味甜、酥脆爽口、酸甜适宜、皮薄无渣的独特口感。富含维生素C、纤维素、果胶,是家庭的必备水果。

温馨提示:苹果含有10%的发酵糖类,长期很可能诱发龋齿,所以吃完苹果后,记得要漱口。

■ 红心火龙果新鲜超值: **85**元/箱(6粒装)**■ 黄心猕猴桃**新鲜超值: **65**元/箱(16粒装)**■ "丑八怪"不知火**新鲜超值: **98**元/箱(约7斤装)**送油卡,习惯**

关注公众号

现在,可以**定制**

定制加油充值卡,可根据需要定制不同的面值和卡面图案,帮助您传播企业形象!

客服QQ: 2853795809

客服经理电话: 15996360235